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Ленинград ауыл шаруашылық колледжі

«Қазіргі кәсіптік және техникалық
 білімнің рөлін ұғыну керек» 

Н.Ә.Назарбаев 

( Қазақстан халқына жолдауынан)

      Өз баяндамамды елбасымыз Н.Ә Назарбаевтың жолдауынан бастағаным кездейсоқтық емес. Себебі қоғамның барлық даму кезеңдерінде санатты кадрлар мен техникалық және қызмет көрсету мамандарына әлеуметтік тапсырыс болып, еңбек нарығымен, тұлғамен, қоғаммен әрқашан сұраныста болады,себебі, әлеуметтік-экономикалық дамудың шешуші факторы мен қозғауыш механизмі білікті өндіруші еңбек болып табылады. Міне осы мәселелерді шешуде біздің Ленинград ауыл шаруашылық колледжі о бастан қатысуда.
     Колледж тарихы сол 1967 жылдан бастау алады. Колледж Көкшетау облыстық кеңесінің исполкомы шешімімен құрылған. Бұл шешімнің қабылдануына негіз болған: ауылдарға білікті мамандардың жетіспеушілігі, жерлердің игерілімі жоғарлануына байланысты, жұмысшы маманынын оқыған жастардың жұмыс іздеп, сол кездегі жол жағдайларының ахуалынан оңай еместігінен, алыс жерлерге облыс орталықтарына кетуі.

     Сол себептен осы мәселенің шешімі ретінде үлкен аудандық орталықтарында техникалық оқу мекемелерін ашу  болып табылған. Осы сияқты училище сол кездегі Ленинград аудан орталығында құрылды. Сол кезде Кокшетау облысы бойынша не бары 18 училище болған. Училище құрылысы 1958 жылы басталып, 1966 жылы аяқталды. Келесі жылы училищенің ашылу салтанаты болды.
    Алғашқы директор Жақсыбаев болды, бірақ көп ұзамай училище басшысы ауысты. Кейіннен Токарчук Степан Иванович болып, училище қабырғасында 3 жыл қызмет атқарды.

Көкшетау облыстық профтехбілім басқармасына(бастығы Кобзев С.И.) Петропав индустриалды-педагогикалық техникумның алғашқы 12 түлектері арасынан Сатьянов Станислав Алексеевич пен Николаенко Николай Филиппович жөнелтілген. Олар кез келген жаңа училищеге жөнелтілуіне ықылас көрсетті. Ленинград ауданына келген Сатьянов С.А. сөзінен училище алдынан күтіп алған сол кездегі директор Токарчук С.И. «Сендерге ауылмен танысуға 2 сағат беремін, ұнаса-қалындар... ұнамаса-сендерді ұстамаймын, сау болындар» - деген. Басқа мамандармен бірге олар училище ғимаратын салуға өз үлестерін қосты.
   Алғашқы жылдары училище 1 жылдық және 2 жылдық білім берген. Механизаторларды дайындаған. Оқу түрі тегін болған. Толық емес және толық орта білімі бар жастар қабылданған. Қабылдану еш емтиханысыз өткен, оқушылар шәкіртақыларын алып тұрған, тегін киіммен қамтамассыз етіліп, тәулігіне 4 рет тегін тамақпен, сырттан келгендер тегін жатақханамен қамтамассыз етілген. Оқушылар саны 600-700 ге дейін жеткен. Орындар жетіспей 2 жатақханада әр бөлмеде 6 баладан тұрған, асхана 3 алмасумен тамақтандырған. 
Училище алғашқы жылдары 1 ғимарат, 2 жатақханадан, зертханадан тұрған. Көп жылдар өтіп, сол жылдар ішінде тағы 1 ғимарат, зертхана соғылып, 2010 жылы 69 орынды жатақхана пайдалануға берілген.
Колледж жұмыс  жылдарында бірнеше рет атын ауыстырған:

-1967 жыл- Кәсіптік – техникалық училище №-29 «КТУ-29»
-1973 жыл-1973 год - КТУ  Орта  кәсіптік – техникалық училище №29 (ОКТУ-29);

-1990 жылдардың ортасында – Кәсіптік - техникалық мектеп (КТМ №6);

- 2007 жылдың қаңтар айынан  –ММ «№6 Ақжар аудандық Кәсіптік мектеп» (№6КМ);

- 2008 жылдың 13 ақпан айынан –ММ «№6 Ақжар аудандық Кәсіптік лицей» (№6КЛ);

- 2012 жылдың  14 қыркүйегінен Солтүстік Қазақстан Облыстық әкімідігінің 2012 жылдың 14 тамыз № 228 «Мемлекеттік білім беру мекемелерінің аттарын өзгерту туралы» қаулысы негізінде Ақжар аудандық № 6 КЛ  КММ «Ленинград ауыл шаруашылық колледжі» болып аталған.
Колледж дамуына күш салысқан директорлардың аттары тарихта өз орындарын алды:

-1967 жылдан бастап Жақсыбаев, Токарчук С.И., Киселев В.Н. директор болған;

-1970 жылдың басынан 1976 жылдың аяғына дейін –Шмигельский В.Н.,  БақтыбаевС.Ж, Скейрис А.И.,Қараболатов директор болған;
-1977 жылдан 1985 жылдың наурыз айына дейін Решетов Владимир Васильевич директор болған (қазіргі уақытта РФ Омбы облысы Полтавка қаласында тұрады);
- 1985 жылдың 1 сәуір айынан Пунченко Валентин Николаевич директор қызметін атқарған;
- Шамбуро Николай Павлович 1988-1996  жылдары директор қызметін атқарған;
- 1996 жылдан    директор  Жанаев Сайлау Турабаевич  болған (қазіргі уақытта  Лобанов а/ш колледж директоры)

- 2004 жылдың 4 сәуір айынан қазіргі уақытқа дейін колледж директор Рамазан Ахметжанұлы  Тастеміров.

Жоғарыда көрсетілген директорлардың барлығы өздерінің ұйымдастыру, тәрбиелік дарындарымен оқу мекемесінің ары қарай дамып жетілдіруіне көп деген күш салысты

Алғашқы  күннен бастап кейінгі жылдар бойы училище бүкіл Совет Одағы бойынша танымал болды. Мұнда оқу үшін совет өкіметінің барлық түпкірінен оқушылар келіп жатты. Талапкерлер арасында Карелия, Ұдмұрт, Чуваш, Молдавия, Беларус,Украина  т.б. мемлекеттерден балалар болған.
Решетов В.В. директор кезінде лицей ең күшті ауыл шаруашылық жұмыстары мен тасымал жұмыстарына арналған материалдық -техникалық қорға ие болған, олар 12 «СК-4», «Нива» маркалы комбайндар, 4 ДТ –75М маркалы шынжыр табанды тракторлар, 4  МТ3-80, Т–40, Т–150 тракторлары, 4  К – 700  тракторы мен олардың толық жабдықтары(тіркеме, соқалар, және т,б.)
Бұдан басқа Газ–52 - 3 дана.; «Зил–130» (самосвал) – 1 дана.; «Камаз» - 1 дана.; «Москвич» сияқты оқу көліктері, одан бөлек демалыс, мейрам кезінде жақын ауылдарда тұратын оқушыларды үйлеріне, темір жол бекеттеріне дейін жеткізетін « УАЗ» маркалы автобус болған.Көкшетау облыстық ауылдық басқармасы осыншама техникалық базаны байытуға көмегін тигізген. Әрине осы көмегіне алғысымызды біз оқушылардың жақсы, жоғары білімі мен тәртіп сабақтарымен көрсете аламыз. Бұл үшін ылғида  мұғалімдер мен директордан жоғары сұраныс болған. Тіпті кейде 87 пайыздық  үлгерім нәтижесі үшін директор мен мұғалімдер ұрыс естіген.
1973 жылы училище орта болған кезде оқу процесіне кабинетті жүйе, тағы басқа жаңалықтар енгізді. Оқу тек арнайы тәртіпті емес жалпы білімді сабақтарды да жүргізе басталды. Барлық кабинеттерде киноқұрылғылар орнатылды,сабақ үстінде фильмдер көрсете бастады. Сол заманға жат сәуле сындыру арқылы фильмдер көрсетілді. Айнадан өткен сәуле сынып,экран бетіне түсірілді. Мұндай жаңалық алғаш боп біздің училищеге енгізілді. Зертханада орнатылған кинотеатр да болған, кино көру үшін тіпті ауыл тұрғындары да келетін. 
Комбайн, трактор, ауыл шаруашылық машиналарына зертханалар ашылды. Училище өзінің оқыту шаруашылығы 200 га ие болған. Ол «Куйбышев» совхозындағы №1 бригадада аумағында орналасып, оқушылардан тұратын өндіру бригадасымен қызмет көрсеттілді. Совхоз бригадиры болған Байдала Иван Климович оқушылар бригадасы жетекшісі болған. Жетекші мен шеберлерінің басшылығымен оқушылар барлық агротехникалық, егіндік пен астық жинау жұмыстарын істеді. Сонымен қоса училище түлектері оқуды бітіргеннен кейін шеберлерінің бақылауымен тағы екі жыл машықтануда болады. Зертханаларда автомобиль, тракторлардың агрегаттарының қиандысында оқушылар өз білімдерін арттырып, білгендерін көрсете алған. ЖҚТ кабинеті облыс бойынша ең күштісі болған. Онда жол тәртібін үйрену үшін барлық тренажерлар болған, одан басқа қазіргі уақытқа дейін жұмыс істейтін электронды стенд болған.
Сол кездері училище қабырғасында механизаторлардың  трактор К-700 пен жұмыс істеуге мүмкіндік беретін қайта даярлау курстары болған, облыс пен аудан деңгейіндегі арнайы тәртіп мұғалімдерін даярлайтын курстар мен шаралар өткізілген.

Жарыстарда бірнеше рет жоғарғы нәтижелерге ие болған.  «Жас диқаншы » жарысында училище облыс арасында және республика ішінде 1 орынға ие болып, жалпы кеңестік жарысқа ұсынылғанымен ата аналарының келіспегені үшін қатыса алмады. Сол жылдары ауылдың бірде бір мерекесі оларсыз өтпейтін үрмелі оркестр құрылды. Оркестр құрамына 8-9 адам кірген. Аудан совхоздарына концертпен шығатын көркем өнерпаздық тобы құрылды. Ол топтың белсенді қатысушылары Бороздин жанұясы – Владимир Николаевич пен Любовь Алексеевна, сонымен қоса Сосновский, Луценко және т.б. болды.
Жылдар өтіп, мемлекет экономикасында үлкен өзгерістер болды. Училищеде жаңа мамандықтар ашыла басталды.1987 жылдан бастап «Аспаз» мамандығы енгізілді. Мамандардың жетіспеулігінен бұл маманда шебер болып «құрылыс шеберлері»болған  Ткаченко Галина Михайловна мен Ястребова Наталья Анатольевна жұмыс істеді. Кейіннен олардың орнына 1988 жылы Щучинск политехникумын «қоғамдық тамақтандыру техник-технологы» мамандығын бітірген Ващенко Татьяна Фёдоровна мен Майданюк Татьяна Васильевна келді.

Жоғары санатты ұстаздарынсыз колледждің дамуы мүмкін емес еді. Ұзақ жылдар бойы колледжде көптеген тамаша ұстаздар мен жоғары санатты шеберлер жұмыс істеді. Солардын арасынан кей біреуіне тоқтасақ:
Николаенко Николай Филлипович – автожұмысы ұстазы, ЖҚТ, жоғары санатты ұстаз, арасын көп ұзатпай 1967 жылдан 2004 жыл аралығында жұмыс істеді, профтехбілім арасындағы  темір ұстасы шеберлерінің арасында болған облыстығ жарыста 1-ші орын иегері, бірнеше рет Құрмет мадақтамасымен марапатталған, Горький ауылында Николай Филлиповичтің жетекшілігімен топ оқушы-жүргізушілер практикасын өткен.
Сатьянов Станислав Алексеевич – арнайытәртіп ұстазы, 1967-1997 жыл аралығында жұмыс істеді, соның ішінде 8 жыл директордың ОӨЖ орынбасары ретінде істеді, 1984 жылдың 27 шілде айында Қазақ ССР-ның профтехбілімінің үздігі атағына ие болды, 1985 жылы - «Әдіскер ұстаз»  атағын, СССР Жоғары Кеңес Призидиумы жарлығымен 1986 жылы 20 тамыз айында III дәрежелі Еңбек Даңқы орденімен марапатталып, бірнеше рет Ростов-на-Дону(1985ж), Ленинград (1986ж), Алматы (1989ж) қалаларына біліктілігін көтермелеу курстарына барды, 1987 жылы Алматыдағы Қазақстан VI мұғалімдер съездіне өкіл болып сайланды.

Жакупов Кәрібай Жакупұлы – АШМ мұғалімі, 1973-1996 ж.ж. аралығында, зейнет демалысына дейін жұмыс істеді.

Мундровская Леонида Францевна – физика пән мұғалімі, 1974 жылы Көкшетау пединститутынан кейн келіп, 2004 жылдың желтоқсан айына дейін істеді
Тасымов Қабдолла Алмағамбетұлы – арнайытәртіп ұстазы, Омбы автожол институтының  түлегі, 1988 жылдан 2001 жыл аралығында жұмыс істеді, партиялық ұйымдастығында хатшы болған.

Машанова Роза Машанқызы – тарих мұғалімі, 1970 – 2006 жыл аралықтарынды қызмет атқарған (қазіргі уақытта Көкшетау қаласында тұрады)

Карлюк Валентина Терентьевна – орыс тілі мен орыс әдебиеті пән мұғалімі, 1981-2008 ж.ж. аралығында жұмыс істеді, бірнеше рет облыстық кәсіптік техникалық білімнің Мақтау қағаздарын алған, шәкірттері бірнеше рет облыстық шығарма сайыстарында жүлделі орындарға ие болған.
Осы ұстаздардың өмірлерінің ең жақсы жылдары осы кәсіптік техникалық біліммен байланысты. Олардың барлығы  қазіргі уақытта зейнеткерлік демалыста. Оқушылар үшін олар қаталдық, шыдамдық, әділдік мысалы болып қалды. Осы ұстаздар үшін колледж есіктері әрқашанда ашық.
 Қазіргі уақытта колледжде 23 ұстаз, олардың ішінде жоғарғы санатты – 2 ұстаз, 7 ұстаз бірінші санатты және 8 өндіру шеберлері еңбек етеді. Мұндай біліктілік оқу барысында жақсы нәтиже көрсетеді. Солай 2005 жылы желтоқсан айында физика мен информатика пән мұғалімі  Нұрымбекова Г.К. «Кәсіптік мектептің ең жақсы ұстазы» сайысында 1-ші орын алды. Одан ертерек, 2000 жылдан бастап 3 жыл бойы № 6 кәсіптік мектеп Гүлсан Какімжанқызының басшылығымен «Сорос - Казахстан» фондының грантын жеңіп алған. Қазақстан білімінің озаты болып, Ы.Алтынсарин атындағы кеуде белгісінің иегері. Қазіргі уақытта директордың ОЖ орынбасары, жас ұстаздардың ақылгөйі. Осы жылы, шәкірті, колледж түлегі, Азмаганова Бахытжан Хайруллақызы V кезеңде Республикалық кәсіптік лицейдегі информатика ұстаздарының арасындағы «Алтын диск»  сайысын жеңіп алған. Осы жылы да мұғалімдер күніне орай  Республикалық «2012 жылдың үздік ұстазы» сайысын жеңіп алып, «Шаңырақ» кубогының иегері. Бұл мараппаттардың барлығын білім министрі  Жұмағұлов Б. сыйлаған.
2004 жылдан бастап колледж директоры  болып ауыл шаруашылығын жақсы білетін, үлкен тәжірибесі бар Тастеміров Р.А.тағайындалды. Рамазан Ахметжанұлының басшылығымен жыл сайын біздің мекемеміздің материалдық-техникалық базасы жақсарып, әлеуметтік серіктестіктермен өзара тиімді қатынастар орнатылды. Директордың кәсіпқойлығынан біздің колледж облысымыздағы ең жақсы колледждер қатарында жатады. Пән олимпиадаларының, спорт жарыстарының, облыстық шеберлік байқауларының нәтижелері оған дәлел. Өзінің 45 жылдық жұмыс жылдарында біздің колледж 18 мың ауыл шаруашылық мамандарын ұшырды. Сол түлектері басқа жоғарғы оқу орындарын толықтырғанына колледж мақтаныш тұтады. Бізідің колледж қабырғаларынан сот Сұнғат Рүстемов, композитор Мандипов, Социалдық Еңбек Ардагері, әйгілі механизатор Почтарев Анатолий Георгиевич және т.б. шыққан. Ал кейбір түлектер қазір осы колледжде қызмет атқарады, ол АӘД мұғалімі Алин М.О., информатика пән мұғалімі Азмаганова Б.Х., хатшы Копеева А.Р., Ткач З.Д. Ысқақов Қ.Ж.  25 жыл бойы осы колледжде арнайытәрбие мұғалімі болып, қазіргі уақытта Ленинградское ауылдық округының әкімі болып жұмыс істейді. 
Мен өз колледжіме мақтан тұтам. Мұнда тек теориялық емес сонымен бірге тәжірибелік сабақтар да өткізіледі. Тек осында ғана жан-жақты дамытып, жаңа мүмкіндіктерді ашады. Кәсіптік техникалық білім алғысы келген адамдардың барлығына біздің колледждің есіктері ашық.
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